

N.º 202. Viernes

29 De Setiembre De 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Hemos recibido, aunque con el retraso que se deja ver, la siguiente alocucion de S. A. R., despues de la batalla de la Herrera.

SOLDADOS. Ufano el enemigo con algunas pretendidas ventajas debidas únicamente al conocimiento que tenia de nuestra absoluta falta de municiones, se presentó ayer à vuestro frente. Le visteis, y llenos de aquel ardor propio de los valientes, volasteis à su encuentro. Grande fue la satisfaccion de vuestro General al descubrir en vuestro denuedo un nuevo dia de gloria à las armas del lejítimo Sucesor de San Fernando.

El enemigo comenzó su ataque contra nuestra derecha, de donde fue repelido por los acertados tiros de la artillería y una brillante carga de caballería, en que muchos prisioneros cayeron en nuestro poder; preludio cierto de la victoria: sus fuerzas atacaron entonces nuestro centro; y allí tambien se estrellaron. Un solo esfuerzo les quedaba, acometer nuestra izquierda, como lo hicieron con ánimo de envolverla. Crítico era el momento; era el que debía decidir la victoria: Lo vé vuestro General, y vuela aquella parte como la mas interesante. La victoria se decide. En vano los enemigos quieren defenderse formando dos batallones en cuadro sostenidos por caballería: son deshechos sus cuadros, dos mil quinientos cuarenta y tres prisioneros, de ellos cuatrocientos y dos heridos, quedan en el campo de batalla en nuestro poder. Cerca de cinco mil fusiles, su artillería, gran número de caballos, inmensa cantidad de municiones y pertrechos y su brigada, son testigos elocuentes de vuestro arrojo, y solo algunos restos miserables, prevalidos de la oscuridad de la noche, se salvan para sembrar el terror entre sus partidarios, y anunciar la superioridad de nuestras armas. Tan brillante jornada no ha podido menos de costar la sangre de algunos valientes, que murieron, ó fueron heridos gloriosamente por la mas justa de las causas. Testigo el REY N. S. de vuestro valor y esfuerzo, me manda os dé las gracias en su Real nombre. Yo cumplo este precepto con la satisfaccion de que lo mereceis. Os las doy tambien con la confianza de que la munificencia Soberana sabrá recompensaros. Los dignos Generales, mis Ayudantes de campo, el General gefe de E. M. G. y su distinguido Cuerpo, los Comandantes generales de division y

todos los gefes, oficiales y soldados de todas armas se han conducido dignamente: la infantería ha hecho prodigios de valor; la caballería ha rivalizado con su heroismo en repetidas y gloriosas cargas. Mi escolta conducida de mi orden à la carga por el Teniente general conde de la Madeira, mi Ayudante general, ha probado ser digno de la confianza que ha merecido. Soldados: un vasto campo se presenta donde recoger nuevos laureles. Volemos::: Vuestro General os acompaña: conduzcamos à nuestro Soberano al Sólido de sus mayores. Soldados: viva CARLOS V. Cuartel general de Herrera de los Navarros 25 de Agosto de 1837.—Vuestro Capitan General en Gefe.—INFANTE DON SEBASTIAN.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar.—INGLATERRA.

Se lee en el *Morning Post* lo que sigue. — Al mismo tiempo que hemos recibido la noticia de la destruccion de la division de Burens nos han llegado los detalles circunstanciados del motin y de los asesinatos de Pamplona; y vemos que los liberales son los únicos autores de todos estos excesos, que una gran parte de la tropa los detesta, por lo que se ha aumentado considerablemente la desercion à los carlistas. Tal será siempre el resultado de las revoluciones militares que ocurran en cualquiera parte de España. Siempre que la porcion no corrompida del ejército pueda comunicar con las divisiones realistas, abandonará à unos hombres que envilecen el nombre español por medio de motines y todo género de crímenes. Nos complacemos de que se manifiesten estos excesos, porque ellos dispondrán el ánimo de los adictos de Don Carlos à tomar un partido decidido, huyendo de la contaminacion del campo cristino. Nuestros contemporáneos liberales se imaginan que los tumultos militares son una indicacion de que prevalece el espíritu democrático, y que habrá de establecerse en España un gobierno constitucional bajo una ú otra forma. Comparan la revolucion española con la francesa, y están deseosos de probar que unos mismos excesos producirán los mismos resultados. Pero no reflexionan que no hay analogía alguna en ambos casos, y que los asesinatos y trastornos de la época presente son sintomas de la decadencia y muerte de la revolucion, y de ningun modo de su regeneracion bajo una forma permanente. La canalla, la hez de la sociedad es la única perpetradora de tamaños horrores, y es preciso que resulte la reunion de todas las clases con el objeto de clamar por Don Carlos, como el único medio de restaurar la tranquilidad y someter à esta cuadrilla de salteadores y asesinos.

— Si el público ingles ignora algunos sucesos de la Península, à lo menos sabe los suficientes para convencerse de que los cristinos caminan apresuradamente à su ruina inevitable. Desde ahora mismo se considera como extinguido el ministerio que derribó à Mendizabal, y se ha tenido una reunion de diputados à instigacion sin duda de este desesperado aventurero, en la que se ha resuelto privar à la reina Cristina de la regencia, y perseguir como traidores à Espartero y sus partidarios. En suma, de todas partes vienen noticias fatales à la causa

de la revolucion; y es mas que probable que todos los que tienen algun juicio clamen por su lejítimo Monarca, como único medio de restaurar la tranquilidad de la Nacion. Pueden prevalecer por un momento los partidarios de la anarquía, pero ya no hay bienes que embargar, haciendas que confiscar ni otros muchos alicientes que pudieran excitar la insaciable codicia de la revolucion, y por tanto, podemos concluir que su ascendiente durará poco tiempo. (Id.)

—Merece particular mencion una carta inserta en el *Constitucional*, uno de los mayores enemigos de la causa carlista. Dice esta carta: "Han sido tales las calamidades y sufrimientos de estos últimos cuatro años, y tan desdichada la libertad que se ha conseguido, que si no se temiera el resentimiento de las sociedades secretas revolucionarias, la mayoría del pueblo de Madrid se declararía decididamente por Don Carlos." (Id.)

El Herald inserta la siguiente carta de Madrid. El ministro Bardaji no puede durar mucho tiempo, porque no satisface á ningun partido, y por la oposicion sistemática que se han propuesto hacerle en las cortes los adherentes al último gabinete; y en su consecuencia han levantado ya sus baterías contra uno de los miembros del presente gobierno, el Sr. Pio Pita, á quien acusan de haber infringido varios artículos importantes de la constitucion. En ocasion anterior os informé de que se habia presentado en la cámara una peticion contra este ministro, y que la comision habia dado un informe poco favorable á cerca de su conducta. Esta mayoría facciosa ha presentado esta peticion contra Pita, *ad terrorem*, y ahora que ha sido reelegido para el ministerio contra el deseo de ellos, no dejarán piedra por mover para derribarle.

FRANCIA. — Paris.

En la *Gaceta de Francia* se lee:—Los diarios de Londres recibidos por extraordinario dicen, que el día 28 de Agosto no se habia verificado el alumbramiento de la Reina de Portugal, anunciado equivocadamente por los periódicos del día 24. En Lisboa se carecia de noticias positivas de los ejércitos, y corria la voz de que Saldanha habia obtenido una gran victoria sobre los constitucionales en Rio-Grande, ocupándoles dos piezas de artillería, y que por consecuencia de esto era muy considerable la desercion del ejército constitucional; pero nada se sabia con certeza. En el caso que los cartistas se aproximasen á la Capital, no se cree que la guardia nacional la defiende con teson: el duque de Terceira estaba en Torres-Vedras, recibiendo diariamente los nuevos refuerzos que le proporciona la desercion de las filas enemigas.

—Espantero ha dirigido al *Espanol* una carta interminable y fastidiosa, para responder á los repetidos ataques dirigidos contra él, y contra los oficiales de su ejército por el general Seoane: nos abstenemos de copiarla, porque no es mas que un panegirico en su favor, y un cúmulo de invectivas contra sus enemigos. El grandísimo Juan, que tambien ha visto en la carta del Conde de Luchana alusiones indirectas contra su conducta política, ha creído que debia contestar, como en efecto lo ha hecho: su carta se reduce á una censura violenta de la conducta del general en jefe, elogiando al mismo tiempo de un modo exaltado la suya; y concluye el antiguo ministro de hacienda, diciendo: que está dispuesto á dar al general Espantero todas las explicaciones que quiera relativas á este asunto.

—La division Portuguesa del baron Das-Antas se ha insurreccionado y dispersado toda: se supone que la mayor parte de ella se ha reunido á Saldanha. (Cotid.)

Bayona.

El Faro refiriéndose á la *Gaceta de Estado de Prusia* inserta una carta escrita en Varsovia, relativa á los medios curativos contra el cólera-morbo, la cual dice asi:—Ayer tuve noticia de que el cólera se habia manifestado en Berlin; y si esto es cierto, no puedo diferir el comunicar á V. algunas noticias importantes sobre esta enfermedad; porque la publicacion de un tratado sobre este objeto tardará todavía algunas semanas, y no quiero que el público deje de aprovecharse de mis observaciones. Estoy convencido que el cólera no es una enfermedad peligrosa, sino de facil curacion; cuando se acude oportunamente, los remedios mas simples tomados á tiempo la disipan. Comienza por una diarrea que dura desde seis horas hasta cuatro dias, y pasado este tiempo se desenvuelve el mal con toda su gravedad: algunas veces acompañan al sintoma expresado, suciedad en la lengua, náuseas y eructaciones. Acostado el enfermo luego que sien-

ta la diarrea, debe tomar una abundante cantidad de té de arbusto, y conservar la traspiracion por espacio de cuatro á seis horas; teniendo cuidado de no destaparse, aunque tenga que satisfacer cualquiera necesidad. Cuando la diarrea viene acompañada de los mencionados accidentes gástricos, al cocimiento de té debe preceder un vomitivo, no de tartaro emético, porque es perjudicial en esta enfermedad, sino reducido á media dracma de ipecacuana. Si la diarrea está complicada con dolores de vientre, se toma una porcion de yerbas aromáticas bien secas, y se hacen calentar en una pala de hierro ó sarten; y despues de calientes se aplican al vientre por la parte exterior mientras dura la traspiracion; y cuando se siente alguna opresion en el hueco del estómago, se pone en la misma parte una cataplasma de mostaza. Siguiendo este método facilísimo, estoy seguro que se precave el que la enfermedad tome el carácter maligno de que es susceptible; pues de ochocientos setenta y cinco casos que se me han presentado durante la epidemia, ninguno ha llegado á tener el cólera, con solo seguir el plan que acabo de manifestar.

Ya preveo la objecion que me harán muchos médicos, y es: que no todos los que tienen diarrea durante la epidemia son atacados del cólera. Esta observacion es muy justa; pero tambien es indudable, que lo menos las dos terceras partes de los individuos que la tienen son atacados del cólera, si no se acude á cortar esta afeccion primera; y es mas prudente el tomar algunas tazas de té, que no esperar sin ninguna precaucion á que se manifiesten los sintomas peligrosos, que se suelen seguir. Tambien dicen algunos médicos, que han notado casos en que se ha presentado el cólera sin haberle precedido la diarrea; pero un examen detenido y muy escrupuloso en esta parte, que he hecho en los hospitales de coléricos confiados á mi direccion, me hacen dudar mucho de la exactitud de esta observacion; mas aun cuando sea cierta, algun caso aislado entre millares no puede debilitar la importancia de la experiencia en lo general.

Aprovéchese V. de estas noticias, y comuníquelas á sus amigos: tan pronto como me sea posible procuraré dar á mis profesores conocimientos mas científicos y mas extensos sobre esta materia, pues el número de visitas que tengo que hacer y mis muchas ocupaciones, no me dejan ni un momento de reposo para poderlo verificar tan pronto como quisiera.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Faltan ya cuatro correos de Madrid. En Bayona nada se sabia el 26 ni en Vitoria. Segun carta de Burgos del 23, el Cuartel Real continuaba en Arganda, y Zaratiegui habia marchado por Guadalajara á reunirse á la expedicion principal.

Bayona 26 de Setiembre.—Estámos sin cuatro correos de Madrid; pero hoy vendrá regularmente por lo que diré á continuacion. Solo antes de ayer se recibieron dos estafetas, una por la autoridad francesa y otra por el cónsul Español de Oloron; antes de anoche otra por agua, y nada nos dicen, por lo que todos se vuelven cálculos y devaneos; mas ayer tuve ocasion de ver una carta que llegó por extraordinario á Oloron al embajador ingles por el cónsul de su nacion fecha en Madrid el 19, en la que le dice que el 17, diez y seis batallones carlistas con mil caballos (aunque no lo dice suponemos fuese Zaratiegui) entraron en Guadalajara: Espantero ha reunido á sí á Lorenzo y demas, que componen sobre 15,000 hombres: que Oráa entró el 16 en Cuenca con 4000 hombres, por lo que calcula á Espantero en todo sobre 20,000 hombres contando con Oráa; y respeto de los carlistas unos dicen 27,000, otros 30,000 y otros 40,000.

CASTILLA. Gumiel de Uzan 17 de Setiembre.—"Esto ya es una borrachera de prosperidades. La columna de Mendez-Vigo compuesta de 6000 infantes y 600 caballos ya es nula. Mendez-Vigo huyó vestido de pastor, y no se sabe á dónde; sus soldados se desbandan unos á sus casas, y otros á nuestras fitas: hoy todas las fuerzas que nos rodean (á 15 leguas) son las de Segovia 160 hombres: de Burgos 800: de Valladolid 2500: de Soria 500. Estas fuerzas no salen de su cascaron. Los pueblos de tres y cuatro leguas de Burgos camino de Pancorbo nos traen raciones, sin que las fuerzas de la Capital se atrevan á salir á impedirlo. Tenemos de nuevo formado el batallon de Guias de Burgos 900 hombres: 2.º de

Burgos de 450: de Segovia 680: el escuadrón Cantabro que trajo 66 caballos tiene 120: Blanco manda 60 organizados por él, y se aumenta. La Junta tiene una partida de 28 caballos montados. Tenemos hospital de sangre, de convalecencia y enfermería de caballos: hay fábrica de pólvora: ocho botiquines y copiosos almacenes de trigo etc.: dos grandes obradores de sastrería y zapatería, y abundante surtido de curtidos, lienzos y paños. Se construyen 50 boinas diarias, sin contar camisas, pantalones y otras prendas. El número de mozos que se presentan diariamente excede á nuestras esperanzas: hoy 114 de Sepúlveda y su tierra. El ejemplo de Roa que desarmó sus nacionales, es imitado, con la velocidad del rayo por los pueblos inmediatos. El REY sigue triunfando en grande."

CATALUÑA. Según las cartas de Berga el gefe realista Mondedeu fue quien á la cabeza de 600 catalanes tomó por asalto la villa fortificada de Prades, en el Priorato.

Un periódico legitimista de la frontera confirma esta noticia; y añade, que el gefe de brigada D. Manuel Ibañez se ha apoderado también por asalto de las casernas enemigas de Rocafort.

Parece que Urbiztondo, de acuerdo con la Junta superior del Principado, ha dispuesto fortificar á Solsona, Berga y Ripoll.

Continúa el sitio de la Seo de Urgel, y su guarnición ha sido rechazada cuantas veces ha pretendido salir.

En Benavarre se temía una visita del general Tristany. El gobernador de aquel punto había mandado reunir todos los nacionales de la Redonda: en algunos pueblos se habían negado á obedecer.

Escriben de Fraga al *Eco del Comercio*. "Mondedeu acaba de tomar por asalto la villa fortificada de Prast. Toda su guarnición se componía de nacionales."

ARAGON. Zaragoza 13. "El coronel carlista Aznar estaba ayer en la Almunia con 5000 infantes y 200 caballos, según partes que se han recibido esta tarde en la capitania general. Llangostera pasó el Ebro por Caspe con 2000 hombres, recogió mucho grano, y habiendo sorprendido un convoy de víveres que llevaban á Mequinena y hecha prisionera la pequeña fuerza que lo escoltaba, repasó el rio, y ahora no se sabe la dirección que lleva. — Los batallones de Tena han quedado en Valencia."

ANDALUCIA. "Se confirma la noticia de haberse pronunciado los tragalistas de Sevilla."

"En Cádiz ha habido también algunos alborotos, aunque hasta el presente se ignoran los detalles."

El periódico titulado la *España dice*, que en algunos pueblos de Andalucía hay pronunciamientos. Todo sin duda efecto de patriotismo y del amor al orden y la libertad.

Tenemos á la vista un parte del titulado comandante general de la Mancha, que entre otras cosas dice al capitán general de Castilla la Nueva lo que sigue. "El comandante de la milicia nacional y de las armas de Puerto Lapiche me dice lo que copio. — La facción del infame Palillos, compuesta de 700 hombres de ambas armas, entre ellos los navarros prisioneros del año anterior sublevados en Montealegre, ha tenido la temeraria osadía de acometer á esta población. Traen picos, palas y otros instrumentos: han logrado horadar algunas casas para introducirse en lo interior de la población."

El mismo comandante finge una intimación hecha por Palillos, en los mismos términos en que suelen fraguarse todos los documentos de esta especie. Por supuesto que la contestación ha sido atrevida y enérgica, como suelen ser siempre las de los bizarros comandantes de la milicia nacional. Dice así el oficio de contestación que se pasó, ó que el señor comandante soñó haber pasado á los facciosos. — "Comandancia de los fuertes de Puerto Lapiche. — No se entregarán estos fuertes en ningún concepto, y antes preferirán perecer entre sus ruinas, que sucumbir á tan vil canalla de infames ladrones asesinos. Viva Isabel segunda, viva la constitución. — Andrés Buitrago. — Señor general de ladrones y asesinos."

En algún tiempo nos hacía reír la fórmula rutinaria de tales contestaciones; pero hoy ha sido tan repetida, que nos ha llegado á empalagar en términos de no poderlas leer sin náuseas, y una repugnancia invencible. ¡De qué imaginación tan estéril dotó la naturaleza á los tales gobernadores! ¡Si-

quiera inventasen algo de nuevo en piezas de esta clase! Pero nada de eso: todos nos han de repetir una misma cantinela, aunque nos encalabrine la alma. Vamos á adoptar el medio de no leerlas, porque no hay estómago que las resista.

Según la declaración que han hecho los periódicos ministeriales, no puede dudarse que el nuevo ministro de hacienda ha encontrado las arcas públicas como se suponía, absolutamente vacías: las contribuciones corrientes cobradas y gastadas, las futuras embargadas, el ejército sin auxilios, la guarnición de Madrid y las tropas acantonadas en aquel punto aun sin ramos, la tesorería de la Capital abrumada de consignaciones en efectivo que anulaban sus productos, y el crédito del gobierno tan arruinado, que no se encontraban tomadores de las libranzas giradas sobre el medio diezmo en recaudación.

Los rendimientos ordinarios de las rentas, según resulta de la memoria de Pita, subieron en los doce meses desde 1.º de Setiembre del año 35 hasta el 31 de Agosto del 36, á 1,689,589,449 rs. y 27 mrs. Y contando con que en el presente año hayan importado otro tanto, y que del préstamo de los 200 millones, y de las exenciones de la quinta y de la requisición de caballos, no se hayan recaudado mas que 120 millones, subirán los ingresos del tesoro en los dos años del ministerio del gran talento administrativo de Mendizabal, á 3,459,178,899 rs. y 20 mrs. Es decir, que después de cubierto el presupuesto á razón de los 1,570,227,499 rs. y 29 mrs. que él pedía en su última memoria presentada á las cortes, todavía sobran 250,723,899 rs. y 30 mrs., que es la suma total que ha robado Mendizabal, repartiéndola entre los demás ministros y los cómplices del congreso que le han sostenido, entre ellos el desprendido Argüelles, que no en valde desplegaba en la tribuna todos los recursos de su pretendida elocuencia.

NAVARRA. Estella 24. "El miércoles cogieron nuestros voluntarios 17 prisioneros. Garcia ha cogido también 85 soldados y 4 oficiales, que iban de Peralta hacia Calahorra. La guarnición de Azagra está próxima á capitular. — En Pamplona se ha impuesto al vecindario una contribución de 50,000 duros, que han de pagarse precisamente para el día 24."

De la línea de Zubiri con fecha del 25 escriben lo siguiente. "Antes de ayer pasaron de Pamplona para Francia las familias de Zarandaja y Oráa, acompañadas de los móviles aezcoanos hasta Balcarlos. En Burguete tuvieron reunión los gefes de aquel punto, como son Ezpeleta, el maestro de Orbaiceta y el bastero de Garayan, y después de haber formado las fuerzas les dieron ración y paga para cuatro días, advirtiéndoles que en adelante no tendrían ya paga, y si solo ración: también se les ofreció la licencia absoluta, pues así lo ordenaba Zarandaja. Hasta ahora no se sabe el resultado; pero si que muchos padres han ido á recoger sus hijos."

"Lo mismo dicen por otro conducto, con referencia á Pamplona, asegurando que Zarandaja ha dado la misma orden á dos batallones de peseteros, y que han tomado la licencia unos 200 que andan alborotados en grupos por la ciudad, y no se sabe si marcharán á Francia ó á sus casas."

"De la fábrica de Orbaiceta han llevado muchos efectos, y entre ellos moldes de bombas."

"Ayer salieron el batallón de Sigüenza y Málaga de Burlada para los Cizures: no se sabe con que objeto. La junta está muy triste, y mucho mas con las noticias que tienen del interior."

"Ayer entraron en Villatuerta 83 prisioneros con 4 oficiales, los mismos que salieron de Peralta à auxiliar á los de Azagra, que no se pudo tomar el fuerte de este primer pueblo por causa del mal temporal, aunque se principió la mina."

GUIPUZCOA.—*Andoain* 26. "Se asegura que van á embarcarse 6 batallones enemigos para Castilla. Esto y la traslacion de todas las familias comprometidas de Hernani á S. Sebastian y de los cañones de Oyarzun à Pasajes anuncian, que los revolucionarios van tal vez à levantar su linea y establecer otra desde Lugariz, Puyo y Amezagaña."

"La tropa en todos sus acantonamientos està sin oficiales y obran como unos frenéticos, ya entre sí mismos ya contra los infelices paisanos que viven dentro de su linea."

"Las obras de fortificacion continúan en la nuestra con mucha actividad. Dentro dos ó tres dias presentarán al enemigo un muro inexpugnable, máxime estando encargada la defensa á soldados tan valientes."

No hemos recibido sesion alguna de las córtes revolucionarias.

Nos causa indignacion el oír las sentidas lamentaciones que publica el *justo-medio* contra los asesinos de Pamplona y de Vitoria. Horribles han sido los atentados en cuestion, bárbaros y muy dignos de la execracion universal. El partido legitimista reprueba y abomina con toda la energia de su espíritu los efectos y sus causas. Pero el *justo-medio*, ¿qué derecho tiene à deplorar los efectos, cuando él es quien ha creado ó al menos admitido la causa producente? El partido democrático, ¿se hubiera propasado à cometer atrocidades de esta línea, si el *justo-medio* no le hubiese abierto el camino de la confusion y la anarquía? ¿Quién preparó el imperio de las asonadas? ¿Quién desencadenó la sangrienta fiera de la revolucion, cuyos furores tenia comprimidos la cordura de nuestras antiguas leyes? ¿Quién derramó el primer fuego en este combustible inmenso, cuyas llamaradas siempre en creciente amenazan hoy al Cielo y á la tierra? La usurpacion de Cristina sostenida por el *justo-medio* impracticable y desastroso. Uno y otro son responsables à Dios y á la Patria de los males que la abruma. Y lo mas irritante para el hombre imparcial es, que debiendo recaer de lleno sobre las imprudentes cabezas del *justo-medio* la odiosidad de tales atentados, quieran los periódicos de aquella bandera ridícula imputarlos á la reaccion de CARLOS V. En esta imputacion juegan á la par la mala fe y la estupidez mas degradante. Consúltese la historia de la revolucion, y se verá que en las naciones todas donde por algun tiempo ha ejercido su funesto poderío, se han cometido los mismos atentados, las mismas espoliaciones, los mismos asesinatos, y es evidente que alli no estaba CARLOS V, y en muchas de ellas ni aun se ejecutaba ni se temia reaccion de ninguna especie en aquellas épocas de terror. No es pues CARLOS V, ni es la reaccion carlista la causante de estas escenas, en que ni ha influido ni influye bajo de ningun concepto. La revolucion principiada siempre por el *justo-medio*, termina esencialmente por el furor demagógico de los exaltados: esta es su progresion natural, *vires acquirit eundo*. Dése el primer impulso á las pasiones, y lo demas corre de su cuenta: ¿Qué mano habrá tan robusta que pueda neu-

tralizar las consecuencias! Este es el mundo real: pensar lo contrario es remontarse al pais de las quimeras.

En todas partes se ha celebrado con la emocion mas pura y grande solemnidad la fiesta de la GENERALISIMA el dia 17 del actual, y no solo en los paises ocupados por nuestras bayonetas, sino tambien en pueblos espuestos à las incursiones del enemigo. El concurso extraordinario con que se han llenado los templos el domingo de los DOLORES aun en las ciudades populosas sometidas al yugo de la usurpacion, ha hecho recelar á las autoridades revolucionarias, que los pueblos en el fondo de su corazon secundaban las piadosas intenciones del mejor de los Monarcas. En Logroño se hicieron algunos arrestos en la noche del domingo, interpretando aquella numerosa asistencia à la misa popular, como una demostracion hostil. Es de creer que lo propio habrá sucedido en otras partes.

Con este motivo debemos observar, que en toda España sin excluir la Capital y las grandes ciudades, donde la revolucion ejerce su funesto poderío, cuantos mas templos se cierran, cuantos mas sacerdotes se confinan, y cuanto mas se persigue à los creyentes, tanto mas ostensible se hace una reaccion marcada hácia las prácticas religiosas, notándose aun en muchos que fueron estraviados en algun tiempo por las doctrinas liberales, un cierto género de consolador retroceso hácia los sanos principios, y no solo en España, sino tambien en los pueblos mas liberalizados de la Francia. Este es uno de los hechos que deben confundir la pobre inteligencia de la escuela filosofante. La filosofia enciclopédica pugna por materializar al hombre, por extinguir la religion, y con ella lanzar de la sociedad todos los sentimientos del honor y del deber. La sátira, la persecucion, la indiferencia, todo se ensayó para facilitar el triunfo de la impiedad y del ateísmo. Pero el espíritu de religion, no solo se ha sostenido en medio de borrasca tan deshecha, sino que va recobrando toda la plenitud de sus derechos. Pasó la moda de ser impio: el filosofismo es ya una vejez: el desprecio que inspiran sus máximas es un hecho incuestionable: toda la animadversion y todo el ridículo con que atacó al cristianismo refluye afortunadamente contra sus degradados autores. Confundiéronse todos los pronósticos; se falsificaron los cálculos de ese filosofismo desorganizador, que osó extender su mano impía para subvertir el órden social por sus mas íntimos fundamentos: fallóles un plan tan maquiabélico. La religion es obra de Dios, y no la destruyen los hombres: sus fundamentos están en nuestra naturaleza, y nuestra naturaleza por fortuna es independiente del poder de los sofistas.

ANUNCIO.

En Lazcano se necesita un regente para la botica. Los aspirantes podrán dirigirse à D. José Ramon Mugica, alcalde de aquel pueblo, para tratar del ajuste.